

# En la asamblea de la Sociedad de Naciones tampoco se planteó ayer la cuestión de España

La sesión matutina la invirtió el delegado chino en exponer la invasión de su país por el Japón.—Pidió que se llame a éste para que explique su conducta y de no acceder que se le apliquen las sanciones de nación agresora.—Un delegado japonés anuncia que de aceptarse tal sugerencia retiraría su colaboración en Ginebra

## Formidables acusaciones contra el Japón

GINEBRA, 15.—Esta mañana, a las diez y media, continuó sus trabajos la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

En primer lugar siguió la lectura del informe del secretario general sobre las actividades del organismo en el pasado año.

Luego subió a la tribuna el medio de la mayor expectación, el delegado de China, Wellington Court, quien pronunció un sentido discurso. Dijo que China, como miembro de la Sociedad de Naciones, se presentaba ante este organismo para denunciar la agresión de que ha sido objeto y la invasión de su territorio nacional por parte del Japón. A este respecto señaló las actividades bélicas, sin previa declaración de guerra, del ejército japonés en el Norte de China, ocupando Tien-tsin y Pekín, la antigua capital de la nación y su centro cultural más importante, y luego en Shanghai, donde los japoneses han utilizado incluso el territorio de las concesiones internacionales para su ataque. El Japón sigue en China un programa colonial. No es cierto, como quieren hacer ver los medios oficiales nipones, que esta nación tenga planteado el problema del exceso de población, pues ésta no es más densa en el Japón que en Bélgica o en algunas provincias de Francia, por ejemplo, la región del Hopel. Lo que pretende el Japón es mantener a su pueblo en el estado de militarización en que hoy se encuentra, para que no desarrolle actividades políticas, y realizar su política de conquistas en el exterior. No persigue solamente el Japón una dominación política y colonial de China, sino también excluir de ella las actividades de otros países extranjeros, principalmente Inglaterra y Estados Unidos y de otras naciones europeas que allí tienen sus intereses. Esto constituye un estado de cosas de evidente gravedad para todas esas naciones, y en realidad, con su resistencia a la invasión japonesa, China no defiende sólo sus intereses, sino también los intereses de los extranjeros, y si ella no consigue oponerse a los propósitos del Japón, éstos constituirían una amenaza para todos y los países perjudicados habrían de defenderse por sí mismos.

El Japón, continuó diciendo, ha violado las leyes del Derecho Internacional y todos los acuerdos existentes. El bloqueo de las costas chinas es absolutamente ilegal y un atentado contra la libertad de los mares. Los bombardeos de los chinos no combatientes y de los extranjeros son otros tantos atentados. El ideal de la Sociedad de Naciones representa el orden internacional y si este organismo tiene el sentido de conservación y seguridad colectiva, no puede volver la espalda al problema. La situación en el Extremo Oriente, por su extrema gravedad, exige medidas inmediatas por parte de la Sociedad de Naciones, que debe tener en cuenta que los artículos 10, 11 y 17 del Pacto han sido violados por el Japón. Por ello China pide que la Sociedad de Naciones decida examinar por sí misma el asunto, o sea si es más conveniente remitirlo al Comité consultivo nombrado en 1924, cuando en aquella ocasión el Japón atentó también contra la libertad de China.

Al terminar su discurso el representante chino, Wellington Court, fué muy aplaudido y la sesión se levantó sin haber entrado a discutir el asunto y sin tomar, por lo tanto, decisión alguna.

**Si el Japón no explica su conducta, que se le sancione como nación agresora.**

**Petición del Gobierno chino.**

GINEBRA, 15: En la Sociedad

de Naciones se ha recibido una petición del Gobierno chino para que se convoque al Japón a fin de que venga a la Sociedad de Naciones a explicar su conducta. En la nota se añade que si el Japón no accede a esto China llegará hasta pedir a la Sociedad de Naciones se apliquen al Japón las sanciones previstas como nación agresora.

## El Pleito de Palestina Nomenclatura de una Comisión

GINEBRA, 15.—El día de hoy no tuvo interés marcado en lo que se refiere a los problemas que interesan a España.

Bajo la presidencia del jefe del Gobierno español, Negru, se reunió la Asamblea por la tarde, en consejo. Junto al jefe del Gobierno español se sentaron en la mesa de discusión los ministros de Negocios Extranjeros francés, Delbos, el de la Gran Bretaña, Eden, y el representante de la U. R. S. S., Litvinof.

Se acordó el nombramiento de un Comité, compuesto por Antonesco, Utiens y Sandler, que informará al Consejo, al final de la discusión que se entable sobre la Co-

## El socialismo belga se opondrá por todos los medios, sean o no legales, a la marcha del fascismo.

BRUSELAS, 16.—El Consejo general del partido socialista ha aprobado una moción que someterá al Congreso del partido que se celebrará en Octubre. En ella se hace la declaración de que el partido socialista belga se mantendrá en los cauces legales mientras la política del país marche por los caminos constitucionales; pero si la democracia se ve amenazada por sus enemigos, el partido acudirá a todos los medios a su alcance sean o no legales, para oponerse a la marcha del fascismo. El partido desarrollará una intensa campaña antifascista poniendo en movimiento todas las fuerzas democráticas del país.

## Cese del bloqueo en España, armas para los combatientes leales y protección a los refugiados en Francia.

Manifiesto de los metalúrgicos parisinos

## Las averías del "Balear" son muy importantes

Además sufrió muchas bajas en la tripulación

VALENCIA, 16.—Está comprobado plenamente que el crucero faccioso "Balear", que hace días fué atacado por la escuadra republicana a lo largo de la costa de Argel, se encuentra en Cádiz reparando graves averías que le produjeron nuevos barcos. El buque faccioso tiene una brecha importante en el centro, otra en la parte de babor y la chimenea completamente destruida.

El periódico "ABC de Sevilla" del día 10 del corriente confirma que el "Balear" ha sufrido graves daños así como que los disparos de los barcos leales hicieron numerosas bajas entre la tripulación del crucero faccioso.

misión de Mandatos, relativa a la política del gobierno en Palestina.

## La amenaza del Japón.

GINEBRA, 15.—Refiriéndose a la petición de China, un miembro de la delegación japonesa dijo que, caso de ser aceptada, retiraría su cooperación de la Liga de las Naciones.

Luego añadió que esto daría lugar, además, a la formación de un bloque anticomunista, integrado por Alemania, Italia y Japón, con otras naciones que expresasen sus sentimientos contra Moscú.

## Al Japón no le agradan las verdades de China y lanza las consabidas bravatas.

LONDRES, 15.—Comentando la intervención de China en Ginebra, en el Ministerio de Negocios Extranjeros del Japón han manifestado que si la Liga decide intervenir, lo que no creen, se agravará la situación. Niegan, asimismo, que ametrallen a no combatientes.

## Más divisiones de buques al Mediterráneo

PARIS, 15.—La gran cuestión internacional, en estos momentos, es el acuerdo de Nyon y su inmediata puesta en marcha.

El ministro de Marina del Gobierno francés anunció que mañana, día 16, saldrán para el Mediterráneo dos nuevas divisiones de destructores franceses, cuatro de torpederos, un buque portaaviones con varios aviones y otros buques auxiliares.

La armada británica, para completar sus efectivos actuales, ya numerosos, enviará un crucero ligero y una división de destructores.

## Dos anejos al pacto

GINEBRA, 15.—Esta mañana han sido firmados por los representantes de las potencias de la Conferencia del Mediterráneo dos anejos al convenio ultimado en la misma, en los cuales se señalan las condiciones en que podrán navegar los submarinos y las rutas marítimas que habrán de seguir los barcos mercantes.

La firma de estos dos anejos constituye un verdadero record de trabajo y pone de manifiesto el interés que existe en que el convenio de la Conferencia del Mediterráneo comience a dar sus frutos inmediatamente.

## Ya empezó la vigilancia

LONDRES, 15.—En los medios diplomáticos se hacen conjeturas sobre la nota enviada por Italia con relación al acuerdo de abolir las piraterías en el Mediterráneo, en las condiciones convenidas en la Conferencia de Nyon.

Italia y Alemania pretenden que sea discutida en la reunión que celebrará el próximo viernes el Comité de No Intervención.

Sin embargo, la vigilancia ya se ha iniciado, en la forma conveniente.

Aparte de los buques de guerra ingleses que ya se encontraban en el Mediterráneo, van llegando más navíos a aquellas aguas, para colaborar en tal labor.

## Juicios a la actitud de Italia

El Comité declarará que no ha lugar

GINEBRA, 15.—En los círculos diplomáticos de ésta, al ser conocida la contestación de Italia con relación a los acuerdos de Nyon, se decía que con motivo de tal nota se reuniría el viernes el Comité técnico nombrado en la Conferencia de Nyon, a fin de exami-

## El Ministro de Marina francés anuncia que hoy entrará en vigor el pacto de Nyon

Inglaterra y Francia tienen acumulado en el Mediterráneo gran número de unidades de sus escuadras y varias escuadrillas de aviación

La actitud de Italia provoca grandes y diversas opiniones.—"París Soir", en un comentario a la pretensión de Roma y Berlín, dice que si Alemania quiere desatar la guerra todos los pretextos para desencadenarla son buenos

PARIS, 15.—Como se sabe, la nota de contestación de Italia a la comunicación de Francia e Inglaterra dándole cuenta de los acuerdos de la Conferencia de Nyon, considera los mismos inaceptables. Dice la nota que el Gobierno italiano examinó los acuerdos y la Memoria que le han entregado los encargados de Negocios de Inglaterra y Francia, de cuyos documentos resulta que a Italia sólo se le asignan las zonas de los mares Adriático y Tirreno para la vigilancia, mientras que, prácticamente, esa vigilancia en todo el Mediterráneo sólo queda reservada a Francia e Inglaterra. La situación para Italia—continúa diciendo la nota—es inaceptable. Su interés vital en el Mediterráneo y en sus vías de comunicación hacen para ella de necesidad absoluta la igualdad de derechos de vigilancia que para los dos citados países, en cualquier zona del Mediterráneo que sea.

Las noticias de Berlín señalan que la actitud de Alemania es de aprobación para la nota de Italia y en aquellos círculos políticos dicen que la discusión de los extremos de disconformidad con los acuerdos de Nyon podrían dar la ocasión para reanudar las conversaciones entre Londres y Berlín.

Por lo demás, se estima que no se puede dar a Italia ningún derecho mientras la nota de España, acusándola de intervención en sus asuntos, está pendiente de discusión en la Sociedad de Naciones.

Se cree en los círculos ginebrinos que ni Italia ni Alemania tomarán decisiones definitivas hasta que se entrevisten Mussolini e Hitler y que en Berlín será donde se decida la actitud de ambas potencias.

## Reserva incomprensible

NYON, 15.—Se guarda absoluta reserva en todos los centros autorizados de opinión fascista sobre la impresión que ha debido causar el resumen de los acuerdos de la Conferencia mediterránea de Nyon. Es extraña esta actitud, sobre todo en la Prensa italiana, tan dada a los comentarios sensacionalistas.

## Maniobra fascista fracasada

NYON, 15.—Una vez firmado el acuerdo de la Conferencia mediterránea contra los actos de piratería, es comentario general en los círculos políticos, que tal como se han desarrollado las reuniones y como se han verificado los acuerdos, se puede dar por totalmente fracasado el intento de Italia de recurrir al Comité de No Intervención para desautorizar así dicha Conferencia.

## Comentarios de la prensa fascista...

LONDRES, 15.—La prensa italiana, comentando el acuerdo firmado ayer en Nyon, para acabar con los actos de piratería del Mediterráneo, insiste en que es preciso que Italia tenga las mismas facultades para vigilar que Inglaterra y Francia.

El Doctor Galda también se refiere a este asunto, advirtiendo que ahora son Francia e Inglaterra las que tienen que decidir. Añade que la actitud que se adopte contra Italia constituye una desconfianza hacia ésta.

## Aviación británica al Mediterráneo

LONDRES, 15.—Hoy han salido para el Mediterráneo dos escuadrillas de aviación inglesa, a fin de colaborar con los buques de guerra en la vigilancia de aquel mar, de acuerdo con el pacto firmado ayer en Nyon.

## Si Alemania quiere la guerra, todos los pretextos para desencadenarla son buenos

PARIS, 15.—El periódico "París Soir", comentando la nota de Italia pidiendo igualdad con Francia e Inglaterra en la vigilancia del Mediterráneo, dice que una

nar las pretensiones de Italia, pero se afirmaba también que, conforme el texto del convenio, el Comité técnico no podrá determinar otra cosa que constatar que no ha lugar más que a cumplir lo acordado en la Conferencia.

Se señala en los comentarios que el interés de Italia por intervenir con igual intensidad que Francia e Inglaterra en la vigilancia del Mediterráneo, puede radicar en su propósito de poder, de ese modo, seguir prestando su decidida ayuda a los facciosos españoles y, al mismo tiempo, también tendría interés en hacer fracasar el plan acordado.

Por lo demás, se estima que no se puede dar a Italia ningún derecho mientras la nota de España, acusándola de intervención en sus asuntos, está pendiente de discusión en la Sociedad de Naciones.

Se cree en los círculos ginebrinos que ni Italia ni Alemania tomarán decisiones definitivas hasta que se entrevisten Mussolini e Hitler y que en Berlín será donde se decida la actitud de ambas potencias.

## Reserva incomprensible

NYON, 15.—Se guarda absoluta reserva en todos los centros autorizados de opinión fascista sobre la impresión que ha debido causar el resumen de los acuerdos de la Conferencia mediterránea de Nyon. Es extraña esta actitud, sobre todo en la Prensa italiana, tan dada a los comentarios sensacionalistas.

## Maniobra fascista fracasada

NYON, 15.—Una vez firmado el acuerdo de la Conferencia mediterránea contra los actos de piratería, es comentario general en los círculos políticos, que tal como se han desarrollado las reuniones y como se han verificado los acuerdos, se puede dar por totalmente fracasado el intento de Italia de recurrir al Comité de No Intervención para desautorizar así dicha Conferencia.

## Comentarios de la prensa fascista...

LONDRES, 15.—La prensa italiana, comentando el acuerdo firmado ayer en Nyon, para acabar con los actos de piratería del Mediterráneo, insiste en que es preciso que Italia tenga las mismas facultades para vigilar que Inglaterra y Francia.

El Doctor Galda también se refiere a este asunto, advirtiendo que ahora son Francia e Inglaterra las que tienen que decidir. Añade que la actitud que se adopte contra Italia constituye una desconfianza hacia ésta.

## Aviación británica al Mediterráneo

LONDRES, 15.—Hoy han salido para el Mediterráneo dos escuadrillas de aviación inglesa, a fin de colaborar con los buques de guerra en la vigilancia de aquel mar, de acuerdo con el pacto firmado ayer en Nyon.

## Si Alemania quiere la guerra, todos los pretextos para desencadenarla son buenos

PARIS, 15.—El periódico "París Soir", comentando la nota de Italia pidiendo igualdad con Francia e Inglaterra en la vigilancia del Mediterráneo, dice que una

de las razones para que esa igualdad no pueda otorgarse, es que entre Francia e Inglaterra disponen de 225 destructores y pueden por lo tanto emplear considerable número de ellos para ese control, mientras que Italia sólo tiene 70.

Después se refiere a la actitud de Alemania y a sus manejos y dice que si Alemania no quiere la guerra como viene diciendo, nadie la hará; pero si ella la quiere, todos los pretextos son buenos para desencadenarla.

## Los japoneses han desencadenado una violenta ofensiva en un frente de cincuenta kilómetros en el ferrocarril de Tien-Tsin a Hong-Kong

Norteamérica decreta el embargo de armas transportadas en buques yanquis para alguno de los bandos contendientes.

Diez mil bajas japonesas LONDRES, 15: Según comunica la Embajada china en Londres, el ejército japonés que lucha en los sectores de Shanghai ha tenido diez mil bajas durante las operaciones que obligaron a los soldados chinos a retroceder a una segunda línea.

El terreno que van a atacar ahora los japoneses presenta más dificultades que el que tanto trabajo les costó conquistar. Ahora los combates más importantes se producen entre Pekín y Hankow.

Los buques yanquis no podrán conducir armas ni municiones LONDRES, 15: El presidente Roosevelt ha declarado que los buques mercantes al servicio del Gobierno norteamericano no podrán llevar armamento o municiones a ninguno de los beligerantes en China.

Advirtió que si deciden hacerlo los vapores de compañías particulares, tendrá que ser por su propia cuenta y riesgo. Aclaró que esta decisión no significaba que había entrado en vigor la ley de neutralidad.

Los comandantes de las flotas norteamericana e inglesa han encaucado a ambos bandos que pretenden evitar que, a consecuencia de los bombardeos aéreos se causen víctimas entre la población civil.

La epidemia de cólera LONDRES, 15: La epidemia de cólera se sigue extendiendo. En la concesión francesa hay 650 personas atacadas de este mal.

El bombardeo de la zona internacional SHANGHAI, 15: Los almirantes de las escuadras inglesa y norteamericana que se encuentran en estas aguas han visitado al almirante de las fuerzas navales japonesas para darle cuenta de las víctimas causadas en la zona internacional por el fuego de los barcos nipones y le pidieron que adopte las medidas necesarias para que tales hechos no vuelvan a producirse.

El embargo de armas yanquis WASHINGTON, 15: El Gobierno de los Estados Unidos acaba de acordar el embargo provisional de armas y municiones con destino a China o al Japón. En

parece que el alto mando nipón prepara una ofensiva aún más energética en el Norte y el Centro.

Situación estacionaria SHANGHAI, 15: La situación en los distintos frentes no ha sufrido hoy gran variación. Las fuerzas chinas conservan todas sus posiciones de la jornada anterior, aunque la actividad fué grande en varios sectores.

Los japoneses han desencadenado una fuerte ofensiva en un frente de 50 kilómetros en el ferrocarril de Tien-tsin a Hong-Kong.

Estas negociaciones las lleva, por el Gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo.

Se trata de devolver esos créditos a los norteamericanos, créditos que no pudieron retirar por el control que existía ya antes del movimiento, para impedir la evasión de España de capitales extranjeros.

La devolución de créditos por el Gobierno español a los súbditos yanquis

Lleva las negociaciones Alvarez del Vayo

WASHINGTON, 15.—El Gobierno español está en negociaciones con el de los Estados Unidos para arreglar las reclamaciones de daños y perjuicios presentadas por varios ciudadanos norteamericanos que al estallar el movimiento subversivo tenían en distintos bancos españoles cantidades que ascienden a unos treinta millones de dólares.

# En el Sur se avanzó por el sector de Pozoblanco sin encontrar resistencia y en el Centro se ocupó un monte de Arganda, de gran valor estratégico

## Se anuncia para en breve una gran ofensiva del Ejército republicano sobre Huesca para completar el asedio de Zaragoza

En la jornada de ayer en Aragón se ha derribado a los faciosos tres aparatos que cayeron sobre nuestras líneas.—La resistencia de las fuerzas leales del Norte sigue firme en la zona oriental de Asturias y en la de León

### PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**VALENCIA, 15.**—El parte facilitado por el Ministerio de Defensa, dice así: **EJERCITO DE TIERRA**  
**CENTRO.**—En el sector de Carabanchel nuestras tropas hicieron volar una mina que destruyó al enemigo tres fortines y un depósito de agua, produciéndole bastantes bajas vistas.

**SUR.**—El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Cabeza Mada, y llegó hasta las mismas alambadas; pero fue energicamente rechazada.  
**En el sector de Pozoblanco** nuestras fuerzas han atacado, consiguiendo avanzar, sin encontrar gran resistencia.

Siguen presentándose en nuestras filas soldados evadidos del campo facioso, con armamento y munición.

**SUR DEL TAJO.**—Los faciosos, en un servicio de descubierta, atacaron las posiciones de Casa Ducal, del sector de Puebla de Alcocer (Badajoz); pero el fuego de nuestras ametralladoras les obligó a volver a sus posiciones.  
Cañonero enemigo sobre Higuera de la Serena (Badajoz).

**LEVANTE.**—Fuego de fusil y ametralladora en Buena, Agazor, Sierra Palomera y Olla Quemada.

La aviación faciosa ha bombardeado intensamente nuestras posiciones desde Pata Gallina a Masía Baja del sector de Barraza.

**ESTE.**—En el sector de Zuera, Leñena, el enemigo cañonero, desde sus emplazamientos del Pinar de San Mateo de Gállego y Perdiguera, nuestras posiciones.

En otros sectores, tiroteó habitual.  
La aviación faciosa bombardeó Almoratillo (Huesca), la estación de Azuera y Puebla de Albornot. Fué derribado un avión facioso ocupado por cinco tripulantes, de los cuales cuatro quedaron carbonizados.

Se han presentado en nuestras filas dos soldados con armamento y munición.

### EJERCITO DEL AIRE

La aviación republicana bombardeó las posiciones enemigas en los sectores de Puebla de Albornot.

Quando varios aparatos faciosos pretendían atacar el aeródromo de Sariñena, en las primeras horas de la noche de ayer, fueron derribados dos de ellos. Ambos cayeron en nuestro territorio. Se trata de dos trimotores muy modernos. Sus tripulantes sucumbieron.

### PARTE OFICIAL DEL NORTE

El parte oficial facilitado por el Cuartel General con las novedades habidas hasta las 19 horas de ayer, dice así:

**16 CUERPO DE EJERCITO:** Costa y llano, sin novedad. El enemigo atacó intensamente nuestras posiciones de Cuera, ignorándose hasta el momento los resultados. Actuó la artillería y la aviación.

**17 CUERPO DE EJERCITO:** Cañonero en casi todos los sectores.—**CUARTEL GENERAL.**

batiendo una pequeña concentración en los campos cercanos a Zuera.  
Tropas, al parecer marroquíes, que se dirigen a efectuar un relevo, así como algunos camiones, que se supone de aprovisionamiento de los rebeldes, fueron dispersados por la artillería leal.

En el resto de la sierra, fuego de cañón y ametralladora.

### ESTE

#### Ante una nueva ofensiva leal en Aragón.

**PARIS, 15.**—Por los informes que se tienen parece que las actividades de las fuerzas gubernamentales en los frentes de Aragón va a entrar de nuevo en un ritmo acelerado, convergiendo hacia Zaragoza y Huesca. Se cree que el general Pozas desarrollará próximamente una acción intensa sobre Huesca con vistas a estrechar el cerco de Zaragoza, ya que es ese el medio más directo de conseguirlo.

Actividad en los sectores de Puebla de Albornot.—Explosión de un depósito de granadas enemigo.—Ataque rechazado en Sierra Gorda.

**BEJOTIE, 15.**—Se combate intensamente en los sectores próximos a Puebla de Albornot, interviniendo fuerzas de todas las armas de tierra.

Ayer y esta mañana, hubo gran actividad en ambos campos. La artillería faciosa pretendió destruir unas obras de fortificación que nuestras brigadas habían construido en las posiciones tomadas últimamente, desde las cuales se domina una parte muy importante de terreno facioso, pero sin acierto alguno en el blanco propuesto. En cambio, fué descubierta el emplazamiento de una pieza enemiga por nuestra artillería, y la efectividad de ésta se pudo manifestar, acallando el fuego de la enemiga y provocando una explosión que con fundamento se supone fué un depósito de granadas.

Esta mañana, en Sierra Gorda, hubo nubido fuego de fusil y ametralladora, y llegaron a utilizarse las bombas de mano en gran cantidad, impidiendo que todos los faciosos salieran de sus paraderos y que ni siquiera puedan ser aprovisionados.

La presencia de su aviación, a media tarde, les dió ánimo para saltar de sus trincheras, en dirección a las nuestras, pero el tesón de la infantería republicana que tan magníficamente se está portando en los diversos sectores de este frente, y muy particularmente en la montaña, se manifestó una vez más y rechazó el ataque con toda energía, a pesar del intenso fuego de la aviación faciosa.

Cañonero sobre las avanzadas faciosas de Monte Orburu.

**BUJARALZO, 15.**—En el sector de Monte Orburu, las baterías leales cañonaron eficazmente a las avanzadas faciosas. También se mostró activa la artillería leal.

### CENTRO

#### Ocupación de un monte de gran valor estratégico.

**MADRID, 15.**—En el sector de Arganda, en la madrugada última, las fuerzas republicanas consigieron, tras brillante operación, ocupar un monte de gran valor estratégico que domina todo el campo facioso.  
El enemigo no ofreció ninguna resistencia, ya que nuestro ataque lo cogió desprevenido. Nuestras tropas se dedicaron inmediatamente a fortificar la nueva posición.

### DIVERSAS NOTAS

#### Cargamento de fusiles a Portugal para los faciosos españoles.

**LISBOA, 15.**—Se recibe en esta capital en estos días el primer envío de fusiles fabricados en Alemania y cuyo valor asciende a 700.000 libras esterlinas.  
Mientras Portugal recibe este armamento, hay miles de parados que se mueren de hambre.  
Ese envío, como los sucesivos que vayan llegando, se destinarán a los faciosos españoles.

### FRENTERES DE LEON Y ASTURIAS

#### Una jornada sin trascendencia

El día de ayer, en lo que se refiere a las actividades guerrilleras en nuestros frentes, ha tenido muy escasa trascendencia. La intensidad de las jornadas últimas ha decrecido bastante. Las fuerzas enemigas siguen empleándose contra nuestros emplazamientos defensivos, pero el ímpetu de los días primeros se ha visto considerablemente mermado, merma a la que no puede ser ajena la resistencia de las fuerzas leales, que tan duro quebró en han sabido inflingirles en unos y otros sectores.

Siguen paralizadas las operaciones en el sector de la costa, lo mismo que las de la zona de Meré. En la Sierra de Cuera, el sector más avanzado de la zona

# Medidas del Gobierno francés para controlar las actividades de los extranjeros indeseables.

**PARIS, 16.**—Asistiendo una nutrida representación gubernamental, se celebraron esta mañana funerales por las víctimas de los atentados en el boulevard de Estraburgo.  
El Gobierno ha decidido adoptar medidas de orden general para controlar perfectamente a todos los extranjeros residentes en Francia.  
A este respecto, ha dicho el jefe del Gobierno, Chautemps, que las investigaciones para dar con los autores del atentado prosiguen y se harán los máximos esfuerzos para que no queden en la sombra. Los atentados de esta naturaleza hacen pensar en los miles y miles de extranjeros acogidos a la hospitalidad de Francia, bien buscando trabajo y trabajando o bien como refugiados políticos. La cordialidad acogida de Francia es un motivo más para que no se haga mal uso de ella y el Gobierno tiene que impedir las actividades inconfesables de los refugiados políticos

#### Contra los indeseables

**LONDRES, 16.**—El Presidente del Consejo de Ministros de Francia refiriéndose a la Ley que va a entrar en vigor, que regulará las actividades de los extranjeros residentes en Francia, dijo que con ello lo que se persigue es que en Francia sólo puedan desenvolverse los extranjeros decentes, evitando así violencias como las ocurridas recientemente, de las que—añadió—son culpables extranjeros indeseables.

### Cooperativa «La Unión» de Pola de Siero

Una nota de justificación  
Por la Cooperativa de Consumo «La Unión», de Pola de Siero, nos ha sido remitida una extensa nota en la que se refieren a la publicada en el día de ayer por la Consejería de Comercio, suscribiéndola en términos generales, aunque rechazando, particularmente, las imputaciones que se les hacen en lo que a la confección del censo de población se refiere.  
Se comprometen a probar con toda clase de documentos que nacidos en el mes de junio y julio ocupando el asunto, considerando bajas en las libretas a los incorporados a las filas, fortificadores y cuantos no se hallen en su residencia.  
Hace constar que aquel censo ha sido calificado de semigráfico, cosa a todas luces injusta, si se tiene en cuenta que de él dependen a los efectos del suministro zonas mineras e industriales como son Carbayín, Mosquiteras, Llanufo, La Llovera, Lugones, Lieres y El Berrón; y por otra parte las grandes cantidades de refugiados que han de ser suministrados en la escala de industriales.

Hace otras consideraciones y señala que llevan dados de baja a más de mil milicianos y setecientos compañeros que se encuentran fortificando. Teniendo en cuenta que éstos volverán a ser alta cuando terminen sus trabajos, el total de habitantes aproximado es de treinta y cuatro mil, censo que someten a la fiscalización que se considera conveniente.  
Termina poniendo en conocimiento del consejo de Comercio y del público en general que la Cooperativa «La Unión», de Pola de Siero, no SABOTEA LOS INTERESES DEL PUEBLO, pudiendo comprobarlo con toda clase de datos.

### Defenciones practicadas ayer

Por la Policía se procedió ayer a la detención de las hermanas Magdalena y Dolores González de la Cruz, por desobedecer las señales de alarma de la aviación e insultarse con los guardias.

A la Jefatura de los servicios de Ingenieros fueron enviados los detenidos Enrique Morán Alvarez, Mariano López Antón y Santiago Maldonado Cuelo.

Se procedió a la detención de 17 soldados que se encontraban indisciplinados en la retaguardia.

### MOSAICO DE NOTICIAS

#### Extravío cartera de José Alvarez, de la División de Choque

Extravío cartera de José Alvarez, de la División de Choque, destacado en La Carrera (Pola de Siero) con documentación y dinero. Se gratificará quien la entregue en C. Rida, núm. 10 y 12, Gijón.

#### Extravío cartera con documentación a nombre de Jesús González

Ruégase su entrega en esta Administración.

#### Extravío un caballo castaño

Se extravió un caballo castaño, tuercos con una estrella en la frente, de 132 alzada, con la A y una LL en la anca. Se gratificará a quien lo entregue en el chigre «El Inferno», o diga su paradero.

#### Extravío cartera de fieltro negro

Desde el Coto a la calle Uría, con cartita para Adolfo Solís. Ruégase la entrega en el Bascos (Grado) extraviada una vaca color rojo claro, de leche. Se ruega a la persona que sepa su paradero lo notifique a su dueño en Bascos, Francisco González Quirós, que le gratificará.

#### Quien haya encontrado cazadores

con documentación a nombre de Antonio Rico. Ruégase la entrega en esta Administración de la documentación.

#### En el trayecto de Soto a Arróniz

se extravió una cartera conteniendo documentos y dinero. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue a la Jefatura de la Brigada Militar, número 39, Villavieja, donde se le gratificará así lo desea.

#### Se ha extraviado una cartera

conteniendo carnets y documentos a nombre de Roberto Martínez, rogando su devolución por ser de mucho interés para el perjudicado, en el local de las Juventudes Socialistas Unificadas de Gijón.

### UNA ORDEN DE LA CONSEJERIA

#### Normas y requisitos para la evacuación de inútiles o declarados aptos para ausentarse

Cuantas veces se efectúe algún embarque de evacuados, se regulará el hecho de que una gran parte de evacuados se presentan sin la documentación que es indispensable para comprobar que la evacuación se realiza dentro de las normas fijadas por el Consejo Soberano de Asturias y León.  
Como es fácil suponer que de esto se aprovechen muchos servidores de la República, que no deben servir y defender en Asturias, el Consejo Soberano y a propuesta del delegado general de Evacuación

**DECRETA:**  
Primero.—Todos los inútiles, cuyo inutilidad hayan adquirido en la guerra, tendrán que mostrar, a la hora de embarcar, el certificado extendido por el Tribunal Militar, donde se haya constar esta circunstancia.  
Segundo.—Aquellos ciudadanos que sin ser inútiles de campaña, fueran declarados aptos para evacuación por el mismo Tribunal Militar, obligados igualmente a aportar certificación en tal sentido.  
Tercero.—Los que por no estar incurso en las quintas movilizadas, fuesen examinados y declarados aptos para evacuación por el Tribunal Militar, además del certificado de este Tribunal, deben presentar uno de la industria o dependencia donde preste sus servicios, haciendo constar que pueden prescindir de él sin necesidad de utilizar a un nuevo operario que puede ser sustraído a otras necesidades de guerra.  
Cuarto.—Todos los varones que epan por razones de edad, tienen que presentar: partida de nacimiento o certificación, haciendo constar que no cumplieron los 15 años o que pasan de 50.  
Quinto.—Sin los requisitos expuestos, no podrá nadie embarcar, ni les alcanza el derecho de formular reclamación ante ninguna autoridad.  
Sexto.—Todo esto no excluye la obligación de presentar los mismos documentos cuando se solicita el pasaporte de embarque, en nuestras Oficinas. El delegado de Evacuación, RAMON ALVAREZ.—El delegado del Gobierno, BELARMINO TOMAS.

### Notas de Enseñanza

Delegación Provincial de I. P. de León  
Se advierte a los maestros de León que deberán comunicar su dirección a la mayor brevedad al Delegado Provincial residente en Pola de Lena, donde deberán dirigirse a todos los efectos.—El Delegado Provincial, Antonio del Reguero.

### Para la construcción de refugios

Siendo el par que un deber, una necesidad imprescindible el realizar una labor útil por todos los mayores de edad para contribuir en la mejor forma posible al éxito de la contienda que tenemos empeñada contra el fascismo en defensa de la libertad y bienestar social; se invita a cuantos se encuentren desocupados a pasar por las oficinas de Ingeniería del Ayuntamiento a fin de inscribirse para trabajar en la construcción de refugios o para turnar en las guardias de los ya construidos; cada cual con arreglo a sus facultades técnicas, toda vez que estos turnos han de ser de ocho horas.  
Advertiendo a los que encuentran desocupados desoyeran tan justo llamamiento, que serán puestos a disposición de las autoridades a fin de que éstas procedan en consecuencia.—EL ALCALDE.

### Federación Comarcal de Sindicatos Unicos de León (C. N. T. - A. I. T.)

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros de esta Comarca que, provisionalmente, el Secretario de esta Federación se ha trasladado a Mieres, calle de Manuel Llanes, donde tiene instalado la Habilitación del Batallón Asturias núm. 206.  
Al mismo tiempo advertimos que en esta Secretaría existen en los pasaportes de evacuación a nombre de varios familiares de compañeros y los cuales no entregamos por ignorar el momento, donde tienen su residencia estas compañeros.  
Mieres, 15 de septiembre de 1937.—Por la Federación Comarcal de León: El secretario, Julio González.

### AYUDADA A LA JUNTA DE DEFENSA CIVIL

Resumen al día de la suscripción: Suma anterior, 74.675'55 pesetas. Donativos recibidos ayer pesetas 25.039'00. Total recaudado hasta la fecha, 100.178'55 pesetas.  
Los donativos se reciben en todos los Ayuntamientos de la provincia, y en Gijón en las oficinas de la Junta, Blasco Ibáñez, 41 y 43, primero (Sección de Contabilidad).

### ORDEN DE LA CONSEJERIA DE COMERCIO

#### La depuración de los censos de consumidores

La Orden de esta Consejería aparecida en la prensa del 14 sobre la depuración de los censos de consumidores tiene que cumplirse, porque así lo exigen las circunstancias, con el máximo rigor. Para alcanzar ese rigor cumplimiento indispensable, apela esta Consejería a la colaboración ciudadana, tanto voluntaria como forzosa, en un fin de tan alta importancia como es la depuración de los respectivos locales las relaciones de los consumidores que a cada uno corresponden, detallando el número de la libreta, nombre y apellidos del cabeza de familia, calle, número y piso de su residencia y total de individuos que convivan en dicha libreta se ha de suministrar.  
Segundo.—Los consumidores de cada despacho, y al público en general, repasarán una y otra vez esos censos en acto de ciudadanía, avanzando cuantas falsedades puedan observar a la Jefatura de la ALIANZA COOPERATIVA ASTURIANA, Linares Rivas, 17 y 18, primero, y a esta CONSEJERIA DE COMERCIO Y MINAS (Sección de Distribución), edificio del Banco Minero, primer piso, Gijón.  
Tercero.—Los ciudadanos que así lo deseen podrán percibir UNCO PESTAS por cada persona indebidamente incluida que sean los primeros en denunciar, siempre que comparezcan a hacer y firmar la denuncia ante la Sección de Distribución de esta Consejería en el domicilio antes citado.  
Cuando el denunciante sea funcionario de Gijón, podrá cursar la denuncia por correo; pero ésta habrá de traer entones, a los efectos de identificación personal, el aval de la Alcaldía de su residencia, del Comité Ejecutivo de la Cooperativa a que pertenece o de los organismos políticos o sindicales del Frente Popular en que figure.  
Gijón, 15 de septiembre de 1937.

### Pagaduría Militar de Campaña

Pedidos de fondos por los Habilitados  
Se pone en conocimiento de los Pagadores-Habilitados de los Cuerpos y Unidades afectos a este Ejército del Norte, que el plazo para la presentación de los Pedidos de Fondos de este tipo, que en esta Pagaduría, expira el próximo día 17, quedando cerrada la admisión transcurrida dicha fecha.  
Para meses sucesivos, la presentación de los Pedidos de Fondos se efectuará dentro de la primera decena del mes correspondiente.—EL JEFE DE LA PAGADURIA.

### Consejería de Industria

#### AVISO

Por el presente, comunicamos a todas las Industrias y Controles a quienes suministramos gasolina y lubricantes, que en el plazo de 48 horas han de comunicarnos a nuestra Secretaría el número de patente de los vehículos a su servicio sin cuyo requisito suspenderemos todo suministro de gasolina y grasa.—El consejero, S. BLANCO.

### Construcción de refugios en los edificios de Comunicaciones

El consejo de Comunicaciones, situado en el edificio de la Consejería, Telégrafos, Teléfonos y Radio ha conveniencia de construir refugios contra la aviación en los edificios donde están instalados estos servicios.  
Las obras empezarán una fecha breve, siendo el primero que se construirá en el edificio de la Consejería, contando para ello con la ayuda de todo el personal de Comunicaciones, que se ofrece a realizar trabajos en las horas disponibles.

### Suministros a las Cooperativas

Pastas.—Cooperativa número 9, en La Marina.  
Cooperativa número 17, en Casa Rato.  
Cooperativa número 31, en El Rojaly.  
Cooperativa número 42, en Casa Darío.  
Tosino.—Relación médica de las Cooperativas que se suministrarán tocino:  
Día 16: 50 en Aboño y 73 en Pervera.  
Día 17: 51 (Albardi) y 48 (Cabueñes), en la Plaza del Sur; despacho, de una a seis de la tarde.

### Brigada de Infantería 179 (ANTES 8ª)

Orden de incorporación  
Los soldados de los batallones de esta Brigada 224, 228, 233 y 236, que se encuentran por cualquier motivo apartados de sus unidades respectivas, deberán incorporarse a ellas inmediatamente, verificando su presentación antes de las veinticuatro horas del día 15, incurrindo en caso de no hacerlo en gravísimo delito.

Saúlnas, 15 de septiembre de 1937.—El Mayor jefe de la Brigada.

### VIDA SINDICAL

#### Sindicatos afectos a la C. N. T. PARA HOY

**Metálgico.**—Para las siete de la tarde, se convocó al Comité, a los delegados y a todos los compañeros directivos siderometalúrgicos de la C. N. T. de Bilbao, Santander y Releosa, para tratar asuntos de urgencia.  
**Industria Teatral Cinematográfica (Control local).**—A las once de la mañana, en el teatro Dindurra, asamblea administrativa, convocada por este Control.  
**Consejo Obrero Técnico.**—Pleno de delegados, a las siete de la tarde.

### Cartelera de Espectáculos

#### TEATRO DINDURRA

A las 5,15 y 7,30  
La comedia en tres actos, original de Ludislo Fedor,  
**Atrévete, Susana**

#### CAMPOS ELISEOS

A las 5,15 y 7,30  
El film directo en español,  
**Una vida por otra**

El próximo sábado, ESTRENO del Noticiero, ESPAÑA EN EL DIA, con los más interesantes reportajes de la guerra.

#### TEATRO ROBLEDO

A las 5,15 y 7,30  
Wallace Beery, en **CARNE**

#### CINE AVENIDA

A las 5,15 y 7,30  
**La Rubia del Folies**

#### CINE GOYA

A las 5,15 y 7,30  
**La mujer pintada**

#### GIJON CINEMA

A las 5,15 y 7,30  
**LA NOVIA DE FRANKSTEIN**

#### CINE RIVERO

A las 6,30 y 8,30  
**PIMIENTA Y MAS PIMIENTA**

### NOTA DE LA ALCALDIA

#### Para la construcción de refugios

Siendo el par que un deber, una necesidad imprescindible el realizar una labor útil por todos los mayores de edad para contribuir en la mejor forma posible al éxito de la contienda que tenemos empeñada contra el fascismo en defensa de la libertad y bienestar social; se invita a cuantos se encuentren desocupados a pasar por las oficinas de Ingeniería del Ayuntamiento a fin de inscribirse para trabajar en la construcción de refugios o para turnar en las guardias de los ya construidos; cada cual con arreglo a sus facultades técnicas, toda vez que estos turnos han de ser de ocho horas.  
Advertiendo a los que encuentran desocupados desoyeran tan justo llamamiento, que serán puestos a disposición de las autoridades a fin de que éstas procedan en consecuencia.—EL ALCALDE.

### Acción propagandista de las Juventudes Libertarias

Grupo Centro.—Revisora hoy, a las ocho. El sábado, reunión del Grupo a las ocho. Asuntos muy importantes.

### AVISO PARA LOS EVACUADOS

#### La expedición de guías de exportación de billetes del Banco de España

La Aduana de Gijón nos envía el siguiente nota:  
«Habiéndose solucionado las dificultades que existían para la expedición de guías de exportación de billetes del Banco de España, esta Aduana pone en conocimiento de las personas que evacúan a la zona leal de Levante, que dichas guías se expedirán a partir del día 17 del actual, sin cuyo requisito no podrán exportar los billetes del Banco de España.  
Asimismo, se advierte que está limitada a quinientas pesetas la exportación de billetes del Banco de España por cabeza de familia y que los billetes regionales no necesitan de esta guía para su exportación.—Gijón, 15 de septiembre de 1937.—EL ADMINISTRADOR.»

### Suministros a las Cooperativas

Pastas.—Cooperativa número 9, en La Marina.  
Cooperativa número 17, en Casa Rato.  
Cooperativa número 31, en El Rojaly.  
Cooperativa número 42, en Casa Darío.  
Tosino.—Relación médica de las Cooperativas que se suministrarán tocino:  
Día 16: 50 en Aboño y 73 en Pervera.  
Día 17: 51 (Albardi) y 48 (Cabueñes), en la Plaza del Sur; despacho, de una a seis de la tarde.

### Brigada de Infantería 179 (ANTES 8ª)

Orden de incorporación  
Los soldados de los batallones de esta Brigada 224, 228, 233 y 236, que se encuentran por cualquier motivo apartados de sus unidades respectivas, deberán incorporarse a ellas inmediatamente, verificando su presentación antes de las veinticuatro horas del día 15, incurrindo en caso de no hacerlo en gravísimo delito.

Saúlnas, 15 de septiembre de 1937.—El Mayor jefe de la Brigada.